

【媒体链接】——淄博日报·淄博晚报·博览新闻

# 10个省级专科联盟落户淄博经开区医院

## “医联体”增进群众健康福祉

城市发展奋跃而起，民生保障也要紧紧跟上。抢春争先，在健康赛道上，淄博经开区正加速奔跑。

3月2日，一场全面深化合作的签约仪式在淄博经开区举行，山东第一医科大学第一附属医院（山东省千佛山医院）与北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）牵手共建。牵手省级医疗资源，成立10个专科联盟，定期开展高规格惠民义诊，淄博经开区医联体建设再添惠民新力量。

常旭 朱凤霞



### “牵手”打造专科联盟

“下面，请为深化合作医院揭牌！”当天上午，伴随着热烈掌声，山东第一医科大学第一附属医院与北大医疗淄博医院迈入合作新起点。

“早在2010年，我们就已牵手合作，两家医院的合作是全方位的，基础深厚、情谊深长、合作成效显著。”据北大医疗淄博医院院长曲勇介绍，2010年，借山东省卫生强基工程的东风，该院成为山东第一医科大学第一附属医院的定点技术支持医院，此后，山东第一医科大学第一附属医院每年按照“四固定一轮换”派专家前来，即“固定时间、固定频次、固定科室、固定专业、人员轮换”，选派专家到医院坐诊、手术、查房、讲座、带教及义诊，为该院学科建设和新技术、新工作的开展提供了强力支持。在山东第一医科大学第一附属医院的指导、帮助下，该院新建了ICU、CCU、新生儿监护病房，独立设置了泌尿外科、心胸外科、神经外科，同时，双方还通过建立双向转诊通道加强两院的合作。

值得关注的是，此次签约仪式上，还成立了10个专科联盟，分别涉及胃肠外科、神经外科、骨科、泌尿外科、耳鼻喉科、重症医学科、普外科、心胸外科、肾内科、颈肩腰腿痛中心。

这场厚植学科的“再牵手”，承前启后、精耕细作，将有力促进淄博经开区医联体的技术、资源融合。

### “借力”畅通便民医路

医疗资源上下贯通，最大受益者无疑是基层百姓。

仪式当天，同步举办了“省内名医进经开”大型义诊活动，来自省城及本院的20

余位名医，为群众提供优质医疗服务。

此次义诊酝酿已久，学科多、规模大、规格高，吸引了众多患者赶来。义诊设立10个诊区，每个诊区均由1名省内专家、1名本地专家搭档，现场呈现出“1+1>2”的便民惠民效果。

在骨外科诊区，张凯宁主任与侯冠华主任一边查看病情一边交流；

在泌尿外科诊区，刘红亮主任向刘庆勇主任介绍着患者的手术情况；

在神经外科诊区，王建军主任与周永军主任仔细分析着患者带来的影像资料；

在义诊现场，彭昕主任还兼顾起了分诊的角色，“大娘，今天我们这来了省里大专家，等会你再找疼痛科孙钦然主任看看！”

……

对下，接受基层卫生院、卫生室的转诊；对上，连接省市优质医疗资源，北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）可谓是医联体建设的“关键一环”，起着畅通看病就医流程的重要作用。

对此，市卫生健康委党组成员、副县级干部刘延军表示，“山东第一医科大学第一附属医院学科综合实力强、人才技术水平高、服务质量优，希望经开区本地医院抢抓机遇、乘势而上，借助专科联盟合作平台优质医疗资源，聚焦本地群众看病就医需求，努力打造高品质医疗卫生服务体系，让群众享受到双方合作带来的健康红利。”

### “提效”护航27.8万百姓健康

随着淄博经开区的快速发展，辖区内企业及人口也随之增长，群众对优质医疗资源

的渴求日益增大，当下，淄博经开区是如何提升区域医疗服务效能的？

“一年起步，两年成形，三年取得明显成效，每个卫生院建成1—2个特色专科，进一步提升危急重症病人救治能力，实现大病不出区的核心目标，建立社区嵌入养老服务体系，实现居家医养结合新模式的目标。”这是淄博经开区医联体建设工作的总体目标。

淄博经开区现有居民27.8万人，目前已建立以北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）为牵头单位，由泮水中心卫生院、南定镇卫生院、傅家镇卫生院、山铝社区卫生服务中心及辖区内社区卫生服务站、村卫生室等基层医疗机构组成的医疗联合体。

“医联体建设的不断提效，给全区人民的健康送上了福音。”据淄博经开区工委副书记刘教武介绍，近年来，淄博经开区高度重视医疗卫生事业的发展，将卫生健康作为高质量落实“1333”发展思路、全力打造“未来之城”极其关键和重要的一环。目前，经开区卫生健康系统以打造医疗服务新高地为总目标，以完善三级医疗服务体系为抓手，积极引进高端医疗资源，提升区域医疗服务层次，不断提高人民群众就医的便利度，让经开区百姓在家门口就能享受到省级顶尖三甲医院的专家服务。

加快提效，深度融合，随着各级医疗机构磨合合作得愈加紧密，淄博经开区医联体建设正迎来承前启后、创新发展的新跨越。

摘自《淄博晚报》2023年3月9日第10版；《经开通讯》2023年3月9日第3版

### ■ 科室动态

#### 20分钟4岁男童结石轻松解决

近日，泌尿外科诊疗中心医护人员仅用20分钟为4岁男童解决结石困扰。

一个月前，乐乐出现了腹部疼痛、小便不顺畅。在当地医院就诊后，诊断为左侧输尿管结石，因年龄太小，无人敢为其治疗。家长慕名找到淄博市名医、北大医疗淄博医院泌尿外科主任医师聂清生主任治疗。

聂清生主任详细了解了乐乐的病情，发现除了左侧输尿管结

石，还伴有左肾积水。最终决定采用体外冲击波碎石的治疗方式。经过充分的术前准备，聂清生主任及泌尿外科副主任刘红亮为其实施体外碎石手术，在麻醉科主任姜磊的全力配合下，密切观察麻醉用量，刘主任利用超声引导，仔细地给乐乐进行体外冲击波碎石，整个过程不到20分钟，没有任何不适。

徐海龙

#### 肝胆胰外科为结肠癌肝转移瘤患者切除肿瘤

近日，肝胆胰外科成功为一名结肠癌肝转移瘤患者切除肿瘤。

2年前69岁张大爷曾因“升结肠癌”手术。近期复查时，发现新发肝肿瘤。肝胆胰外科主任王龙华接诊了张大爷，结合其病史及辅助检查，初步诊断为结肠癌肝转移瘤（单发）。考虑肝脏血供丰富，肝脏肿瘤切除术中容易出血，手术风险大，许多基层医生将其视为手术禁区。肿瘤MDT团队为其多学科病例讨论，邀请北京大学第三医院、肝胆外科专家蒋斌教授会诊，围绕术前诊断、手术方式、手术风险及术前准备进行充分评估，最终

实施腹腔镜肝肿瘤切除术。

经过完善的术前准备，在王龙华主任、特聘专家、麻醉医师、手术护士的密切协作下，蒋斌教授亲自主刀。因张大爷曾经有腹部手术史，二次手术，分离粘连、暴露视野是难点，蒋教授配合腹腔镜，小心翼翼地结肠、小肠以及网膜与腹壁和肝脏的粘连分离，稍有不慎极易发生危险。蒋斌教授凭借丰富的经验，2.5小时的紧张手术，终于成功彻底切除了张大爷的肝脏肿瘤。术后第二天，张大爷即可下床活动。

张哲

#### 神经内科开展颈内动脉支架植入

近日，神经内科成功为一老人完成颈内动脉支架植入术，家属为表达感激之情，特送来一面锦旗。

63岁徐阿姨，近年来多次因胸闷、头昏在多家医院检查、住院治疗，症状没有得到改善，后到北大医疗淄博医院神经内科就诊。神经内科主任医师钟涛主任阅片发现患者右侧锁骨下动脉重度

狭窄。

经钟涛主任团队研究后，决定为徐阿姨行右侧锁骨下动脉支架植入术治疗。术中先于狭窄处用球囊预扩张，造影显示扩张效果满意，再在病变处植入支架。手术过程非常顺利。术后困扰徐阿姨多年的胸闷、头昏等症状明显好转。

张楷

#### 急诊病房顺利开展支气管镜下取痰栓

近日，急诊病房成功为气管切开五年的刘先生取出巨大痰栓，赢得家属一致好评。

有五年气管切开史的刘先生，突发呼吸费力，憋喘明显，为进一步治疗入住急诊病房（呼吸内科满床）。入院后医护人员给予抗感染、雾化吸入、机械辅助排痰等治疗措施，仍不能完全缓解其喘憋症状，血氧饱和度较低。胸部CT提示：右肺主要气道、气管下端有痰栓异物堵塞可能。呼吸内科主治医师刘传伟紧急会诊，根据检查结果刘先生需行支气管镜下取痰栓。

科室立即为患者安排了无痛支气管镜检查。支气管镜视下，见刘先生气管内大量脓性痰及巨大痰痂异物堵塞管腔，经过常规负压吸引仍无法取出巨大异物。呼吸内科刘传伟大夫仔细评估异物形态，充分利用异物钳和异物网篮的使用特性，经过40多分钟耐心细致的操作，气管内的大量脓性痰及痰痂异物终于全部取出，最大的痰栓长达12公分，直径达2厘米。术后2分钟，患者呼吸费力，憋喘症状明显好转，血氧饱和度上升至正常。

孟曙光

#### 产科为高危孕妇实施第四次剖宫产手术

近日，产科副主任医师陈建华主任带领的医护团队成功为一名高危孕妇实施了她的第四次剖宫产手术。

李女士（化名）既往有3次剖宫产史，合并妊娠肥胖症，孕期及分娩期风险极高。她曾向外院咨询，建议其做“竖”切口手术，但李女士无法接受在肚皮上留下“十字花”瘢痕，经过多次咨询，最终选择在北大医疗淄博医院行“横”切

口手术。针对李女士的情况，陈建华主任带领团队在术前进行了充分评估，根据术中可能遇到粘连分离困难会伤及周围器官及术中大出血等问题进行了周密地讨论并制定了应急预案，确定出了详尽的手术方案。此外，通知手术室医护人员做好抢救物品的准备，以防术中出现意外情况。经过一个小时手术，宝宝顺利降生。

李文文